

БОРИС ЛАЗАРЕВИЧ ХАСКЕЛЬБЕРГ:
ФРОНТОВИК, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Е. С. БОЛТАНОВА*, Н. Д. ТИТОВ**

28 мая 2018 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Б. Л. Хаскельберга — видного представителя отечественной цивилистической школы. Более 60 лет его жизни были отданы служению Томскому государственному университету (далее — ТГУ).

Жизненный путь Б. Л. Хаскельберга — это путь, который выпал на долю его поколения. Трагические события в истории нашего государства катком прокатились и по его судьбе.

Борис Лазаревич Хаскельберг родился 28 мая 1918 г. на Украине в селе Сальница Улановского района Винницкой области. Его родители — Лазарь Моисеевич Хаскельберг (1880–1942) и Хава Хаскилевна Хаскельберг (1880–1942).

В 1933 г. Б. Л. Хаскельберг окончил семилетнюю школу в селе Сальница Улановского района Винницкой области Украины, а в 1936 г. — отделение государственных доходов финансово-экономического техникума в городе Николаеве с присвоением квалификации техника-экономиста государственных доходов. С августа 1936 г. по июнь 1938 г. он работал по полученной специальности на различных должностях.

С октября 1938 г. по февраль 1940 г. Борис Лазаревич служил в Красной армии, участвовал в компании по воссоединению Западной Украины и Западной Белоруссии с Украиной и Белоруссией, проходил службу в 97-м стрелковом полку Ленинградского военного округа. С 1939 по 1940 г. участвовал в войне с Финляндией, был тяжело ранен и после лечения в госпитале уволен из армии по инвалидности. В 1940 г. Б. Л. Хаскельберг поступил

* Болтанова Елена Сергеевна — д-р юрид. наук, доц., Юридический институт Национального исследовательского Томского государственного университета.

Elena S. Boltanova — Dr. Sci. in Law, Associate Professor, Institute of Law of the National Research Tomsk State University.

E-mail: gr_pravo_ui@mail.ru

** Титов Николай Дмитриевич — канд. юрид. наук, доц., Юридический институт Национального исследовательского Томского государственного университета.

Nikolay D. Titov — PhD in Law, Associate Professor, Institute of Law of the National Research Tomsk State University.

E-mail: gr_pravo_ui@mail.ru

© Болтанова Е. С., Титов Н. Д., 2018

УДК 347

<https://doi.org/10.21638/11701/spbu25.2018.209>

во 2-й Ленинградский юридический институт им. М. И. Калинина. До начала Великой Отечественной войны Борис Лазаревич окончил 1-й курс. Однако уже летом 1941 г. он был мобилизован в ряды действующей армии. Воевал на Ленинградском фронте в 109-й стрелковой дивизии, был командиром отделения стрелкового полка. Трижды ранен. На фронте в 1943 г. вступил в члены КПСС.

21 июня 1944 г. под Выборгом Б. Л. Хаскельберг получил тяжелейшее ранение. После продолжительного лечения Борис Лазаревич был демобилизован. Его признали инвалидом 2-й группы, на костылях он вернулся в Ленинград. Последствия ранения в 1944 г. были заметны все последующие годы, особенно в конце жизни, когда ему уже тяжело было подниматься по высокому крыльцу 4-го корпуса ТГУ на Московском тракте Томска, где размещается кафедра гражданского права Юридического института ТГУ.

В ноябре 1944 г. Борис Лазаревич поступил на 2-й курс юридического факультета Ленинградского государственного университета (далее — ЛГУ). Учился он блестяще и за отличную учебу был удостоен Сталинской премии. Его учителями стали известные ученые-правоведы, преподававшие в ЛГУ: А. В. Венедиктов, В. К. Райхер, С. И. Аскназий, Я. М. Магазинер, М. Д. Шаргородский и многие другие педагоги.

Ленинградский государственный университет Борис Лазаревич окончил в 1947 г. с отличием. В этом же году поступил в аспирантуру по кафедре гражданского права юридического факультета ЛГУ. Его научным руководителем был крупный ученый-юрист, лауреат Сталинской премии А. В. Венедиктов, ставший в 1958 г. действительным членом Академии наук СССР. Будучи аспирантом, Б. Л. Хаскельберг по совместительству с сентября 1948 г. по июнь 1950 г. работал ассистентом кафедры гражданского права ЛГУ. Творческое содружество А. В. Венедиктова и Б. Л. Хаскельберга продолжалось более 10 лет — до кончины А. В. Венедиктова в 1959 г.

Очень интересные воспоминания о Б. Л. Хаскельберге оставил д-р юрид. наук, профессор кафедры гражданского права Санкт-Петербургского университета Ю. К. Толстой: «В памяти всплывают события шестидесятилетней давности. В знаменитой 88-й аудитории главного корпуса Ленинградского университета, где помещался тогда юридический факультет, на научной конференции выступает сравнительно молодой человек в поношенном костюме с докладом «Оговорка о неизменности условий обязательства». Сижу, внимательно слушаю и почти ничего не понимаю. Меня пронизывает чувство собственной неполноценности. Зачем я пошел на юридический факультет, не ошибся ли в выборе специальности? Но затем берут верх другие чувства. Я обязан доказать, что чего-то стою. Не открою большого секрета: докладчиком, который сыграл поворотную роль в моей судьбе, был аспирант кафедры гражданского права Борис Хаскельберг. С тех пор числю его в ряду своих учителей. Именно после этого я стал всерьез заниматься гражданским правом. Выступлению Бориса Хаскельберга с докладом предшествовал тяжелый жизненный путь, который выпал на долю его поколения. Немногие из его представителей уцелели в кро-

вавой бойне, которая была им уготована. К ним относится и Хаскельберг, хотя и он до дна испил свою горькую чашу»¹.

После окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации Борис Лазаревич был распределен в Томск и в 1950 г. приступил к работе на воссозданном в ТГУ юридическом факультете.

Ю. К. Толстой вспоминает, что А. В. Венедиктов хотел оставить Бориса Лазаревича на кафедре, предпринимал определенные усилия к этому, но ему это не удалось². По словам Ю. К. Толстого, «Бог в награду за праведные труды, ратные и научные, оказался к нему благосклонен: то, что воспринималось как удар судьбы, оказалось благом. Б. Л. Хаскельберг попал в один из признанных университетских центров императорской России, в котором дух свободолюбия окончательно искоренен не был, хотя к приезду Бориса Лазаревича правоведение переживало в Томском университете не лучшие времена»³.

Если формально описать основные этапы педагогической деятельности Бориса Лазаревича в Томском государственном университете, то они будут выглядеть следующим образом: с 15 января 1950 г. — преподаватель; с 15 апреля 1951 г. — доцент кафедры теории и истории государства и права юридического факультета; с 1 ноября 1952 г. — заведующий кафедрой гражданского права и процесса юридического факультета, которая была образована в сентябре 1951 г.; с 1 сентября 1961 г. — доцент кафедры гражданского права и процесса экономико-юридического факультета (был такой период в истории факультета); с 1 сентября 1968 г. по 16 июня 1970 г. — заведующий кафедрой трудового, колхозного и земельного права; с 3 июня 1970 г. — профессор кафедры гражданского права и процесса. В 1996 г. кафедра гражданского права и гражданского процесса разделилась. Борис Лазаревич с этого времени и до конца своей жизни проработал профессором кафедры гражданского права.

Возвращаясь к началу трудовой деятельности Б. Л. Хаскельберга в Томске, необходимо отметить, что в первые десятилетия после воссоздания юридический факультет испытывал недостаток в квалифицированных кадрах преподавателей, к учебному процессу привлекались практические работники. Б. Л. Хаскельбергу приходилось читать курсы по целому ряду предметов: по советскому гражданскому праву (I и II части), семейному праву, гражданскому и торговому праву капиталистических стран; спецкурсы «Важнейшие хозяйственные договоры», «Транспортное законодательство», «Право собственности», «Недействительные сделки».

Присущий Б. Л. Хаскельбергу талант лектора, глубокие познания в области гражданского и семейного права, высокое методическое мастерство

¹ Толстой Ю. К. Слово о Хаскельберге // Известия вузов. Правоведение. 2008. № 2. С. 255. — В том числе Ю. К. Толстой имел в виду и трагическую гибель его родителей, брата и других родственников в 1942 г. (расстреляны оккупантами и их приспешниками).

² В этот период набирала обороты кампания борьбы с космополитизмом. В 1949 г. А. В. Венедиктов покинул пост декана юридического факультета ЛГУ, когда против него самого развернулась целая кампания.

³ Толстой Ю. К. Слово о Хаскельберге. С. 256.

снискали ему уважение и признательность студентов и преподавателей, учившихся и работавших на юридическом факультете ТГУ, подавляющему большинству которых он читал лекции, у некоторых вел практические занятия. На юридическом факультете ТГУ в советский период практиковалось чтение открытых лекций, проводился опрос (анкетирование) студентов о качестве лекций преподавателей. Два лектора были вне конкуренции: Б. Л. Хаскельберг и В. И. Савич.

Как педагога его характеризовала не только разумная требовательность при оценке знаний студентов, но и внимательное, доброжелательное к ним отношение, стремление привить им интерес и любовь к преподаваемым дисциплинам, большой такт и уважительное отношение к чужому мнению, демократичность и простота в общении. Среди студентов он умел выделить способных и талантливых, а они, в свою очередь, тянулись к нему, желая писать курсовые и дипломные работы под его руководством.

Не умаляя заслуг Б. Л. Хаскельберга в различных областях научно-педагогической деятельности, скажем: главное, что ему удалось сделать в своей жизни, — это создать цивилистическую школу не только Томска, но и Сибири в целом.

Многие его дипломники учились в аспирантуре под его научным руководством, успешно защищали кандидатские диссертации, а некоторые при его научном консультировании защищали и докторские. С 1970 по 2010 г. под научным руководством Бориса Лазаревича защитились 20 аспирантов, большинство из которых продолжают заниматься преподавательской деятельностью в вузах Сибири, иных регионов России, работают в судебной, банковской и других системах. При научном консультировании Б. Л. Хаскельберга в Томске защитили докторские диссертации: И. Д. Кузьмина (Кемерово), В. В. Ровный (Иркутск), А. М. Рабец (Москва), Д. О. Тузов (Санкт-Петербург). Талантливый ученый-цивилист д-р юрид. наук, профессор Д. О. Тузов в настоящее время работает на кафедре гражданского права Санкт-Петербургского государственного университета.

Что касается научных интересов самого Б. Л. Хаскельберга, то они всегда были сосредоточены на актуальных проблемах гражданского и семейного права. 21 декабря 1950 г. в совете ЛГУ Борис Лазаревич успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Переход права собственности по договору купли-продажи в советском гражданском праве». Официальными оппонентами были профессор В. К. Райхер и доцент О. С. Иоффе. В результате исследования различных систем перехода права собственности Борис Лазаревич аргументировал предложение о замене действовавшей в соответствии с Гражданским кодексом РСФСР (1922 г.) консенсуальной системы перехода права собственности системой традиции. Это предложение было обосновано Б. Л. Хаскельбергом в его полемике с видным ученым-цивилистом К. А. Граве, и первоначально оно было закреплено в Основах гражданского законодательства Союза ССР и Союзных республик 1961 г. Приоритет Б. Л. Хаскельберга в обосновании этого предложения отмечен в литера-

туре, посвященной Основам⁴. Из Основ это предложение перекочевало в гражданские кодексы РСФСР и других союзных республик.

Ни одно серьезное научное исследование проблем права собственности, регистрации договора об отчуждении недвижимости, перехода права собственности не обходится без цитирования работ Бориса Лазаревича, оценки его позиций по этим проблемам. Цивилистам известно, что дискуссии по этим проблемам продолжаются и в настоящее время.

Нормативной основой его докторской диссертации стали принятый в 1964 г. новый Устав железных дорог СССР и Правила перевозок грузов по железным дорогам. 22 апреля 1969 г. в Институте философии и права АН Казахской ССР Б. Л. Хаскельберг защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук «Обязательство железнодорожной перевозки по советскому гражданскому праву» (официальные оппоненты — профессора О. Н. Садиков, Ю. Г. Басин и М. Г. Масевич).

Системный анализ правоотношений железнодорожной перевозки грузов (оснований возникновения, развития, особенностей субъектного состава, содержания, реализации субъектами их прав и обязанностей, многолетней судебной и арбитражной практики) позволил Б. Л. Хаскельбергу обосновать стройную концепцию обязательства железнодорожной перевозки грузов как единого структурно-сложного гражданского правоотношения.

Результаты многолетних исследований правового регулирования отношений, связанных с перевозкой грузов железнодорожным транспортом, отражены в монографии «Ответственность за нарушения плана и договора железнодорожной перевозки грузов», которая в 1983 г. была удостоена премии ТГУ. Несмотря на то что работа, посвященная перевозке грузов железнодорожным транспортом, была написана более 40 лет назад, она не утратила актуальности и востребованности, активно используется как авторами, которые занимаются проблемами правовой регламентации перевозок грузов железнодорожным транспортом, так и практическими юристами.

До последних дней работы в Томске Борис Лазаревич сохранял блестящую память, способность к творческому труду, всегда интересовался литературными новинками по близким ему научным проблемам.

Бориса Лазаревича привлекала и судебная практика Томского областного суда, которую он нередко сам изучал, обобщал и о результатах обобщения докладывал судьям. Его блестящие по форме и глубокие по содержанию обобщения судебной практики затем распространялись в судах.

Один из авторов настоящей статьи, работая судьей в Томском областном суде, нередко озадачивал Бориса Лазаревича теоретическими проблемами, возникающими при рассмотрении дел в Томском областном суде. Наиболее интересные проблемы из судебной практики Томского областного суда подвергались анализу в научных статьях Бориса Лазаре-

⁴ Иоффе О. С., Толстой Ю. К. Основы советского гражданского законодательства. Л., 1962. С. 84–87.

вича. Так, с его мнением о последствиях смерти одной из сторон договора, находящегося в Росреестре на регистрации, можно ознакомиться в его статье «Правовая природа и значение государственной регистрации права собственности на недвижимое имущество»⁵.

Несмотря на его занятость и болезни, к Борису Лазаревичу часто обращались с просьбами о рецензировании диссертаций, организации обсуждений кандидатских и докторских диссертаций на кафедре гражданского права с целью подготовки заключений. Подготовленные им проекты заключений всегда обсуждались на кафедре, они представляли для всех членов кафедры не меньший интерес и пользу, чем сами диссертации. В них он всегда выделял то новое, что привнес в науку тот или иной автор исследования, тактично указывая на недостатки.

Активную творческую работу Борис Лазаревич продолжал до самого отъезда из России. Работал он всегда допоздна. Встречи с Борисом Лазаревичем в его рабочем кабинете превращались в бурное обсуждение различных проблем судебной практики, гражданского права, событий в ТГУ, на факультете, в институте, на кафедре гражданского права. Встречи с Борисом Лазаревичем превращались в настоящие «правовые квартирники», обсуждения актуальных проблем; это были настоящие мастер-классы, которые восполняли пробелы в знаниях его уже повзрослевших учеников.

Нам посчастливилось тесно общаться с Борисом Лазаревичем в его последние годы жизни в Томске и работы на кафедре гражданского права ТГУ. Он остро и искренне переживал все происходившее в сфере высшего образования, в ТГУ, в Юридическом институте, на кафедре гражданского права, близко к сердцу принимая признаки снижения научного и педагогического уровня кафедры. Он был прав в том, что придется приложить немалые усилия для восстановления ее потенциала. Научный авторитет, нарабатываемый десятилетиями, легко утратить, но гораздо тяжелее восстановить его, если это вообще возможно. На кафедре разделяют эти опасения, прилагают необходимые усилия по исправлению сложившегося положения. Кафедра бережно сохраняет традиции, заложенные нашим учителем, которые мы, в свою очередь, передаем ученикам.

Хотя научные представления формировались у Бориса Лазаревича в основном еще до распада СССР, это не помешало ему в постсоветский период вносить в них коррективы. Так, в последние годы жизни Борис Лазаревич пересмотрел некоторые свои позиции о юридическом значении государственной регистрации перехода права собственности на недвижимое имущество, о значении договора об отчуждении недвижимости и вещного договора в механизме перехода права собственности, о соотношении понятий незаключенного и недействительного договора.

Не секрет, что с течением времени, с возрастом работоспособность ученого, как правило, слабеет. Однако научный и творческий потенциал Бориса Лазаревича с годами не снижался. В 2000-х гг. вышли две его монографии в соавторстве с его учеником, д-ром юрид. наук В. В. Ровным:

⁵ Хаскельберг Б. Л. Гражданское право: избранные труды. Томск, 2008. С. 144–153.

«Индивидуальное и родовое в гражданском праве»⁶; «Консенсуальные и реальные договоры в гражданском праве»⁷. Уже перед самым отъездом из России (в Израиль), вызванным тяжелой болезнью и необходимостью воссоединения с дочерью, которая обеспечивала уход за ним, Борис Лазаревич в соавторстве с В. В. Ровным подготовил монографию о правовом режиме выморочного имущества⁸.

Рабочий кабинет Бориса Лазаревича представлял собой классическое рабочее место профессора: огромная библиотека, стеллажи до потолка, книги, которые ему дарили, которые он собирал в течение всей своей жизни, в том числе дореволюционные издания, подписные издания (журналы) за многие годы. Его квартира без всякого преувеличения являла собой средоточие цивилистической мысли: постоянные звонки, разговоры с учеными и педагогами от Владивостока до Санкт-Петербурга.

После распада СССР в 1991 г. Борис Лазаревич продолжал поддерживать теплые дружеские и научные контакты с учеными-правоведами и педагогами, работающими в различных государствах СНГ, в частности Белоруссии и Казахстане. До самых последних дней Борис Лазаревич поддерживал творческие и человеческие отношения с такими учеными-правоведами, как Ю. Г. Басин, А. Г. Диденко, М. К. Сулейменов и др. Он постоянно публиковал в выходящем в Каспийском институте сборнике работ свои статьи. Это издание высокого научного и творческого уровня — здесь публиковались работы О. С. Иоффе уже после того, как он уехал за рубеж.

Ряд работ по семейному праву Б. Л. Хаскельберг опубликовал с профессором В. П. Шахматовым, работавшим в Красноярском университете.

Свою библиотеку Борис Лазаревич передал Юридическому институту ТГУ (далее — ЮИ ТГУ). Она сохранена, ей отведен один из кабинетов в институте, здесь можно поработать с книгами ученого, ознакомиться с редкими изданиями по гражданскому праву. В Музее ЮИ ТГУ сохранены отдельные вещи, диссертации, документы, принадлежавшие Борису Лазаревичу.

Б. Л. Хаскельберг постоянно участвовал в работе различных конференций по проблемам гражданского права, в частности ежегодных научно-практических конференций, проводимых в ЮИ ТГУ, задавая высокий уровень научных дискуссий по сделанным докладам. Многие десятилетия он был редактором сборников статей, выходящих по материалам конференций. Многие его ученики приезжали на эти конференции с тем, чтобы

⁶ Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Индивидуальное и родовое в гражданском праве: монография / под общ. ред. В. В. Ровного. Иркутск, 2001. — Позже вышло переработанное издание: Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Индивидуальное и родовое в гражданском праве: монография. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2004.

⁷ Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Консенсуальные и реальные договоры в гражданском праве: науч.-учеб. изд. Томск, 2003. — В 2004 г. вышло второе издание: Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Консенсуальные и реальные договоры в гражданском праве: монография. 2-е изд., испр. М., 2004.

⁸ Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Выморочные наследства: монография. Иркутск, 2013.

пообщаться с Борисом Лазаревичем, посоветоваться по поводу перспективности избранных направлений в научных исследованиях.

Перу Б. Л. Хаскельберга принадлежит более 130 научных и научно-методических работ по проблемам гражданского права, особенно институтов договорного права, права собственности, наследственного права, транспортного, жилищного, семейного права. За 60 лет работы в ТГУ им подготовлено не одно поколение юристов. Его ученики трудятся во многих городах Сибири и других регионах России в правоохранительных, учебных и научно-исследовательских учреждениях.

В течение многих лет Б. Л. Хаскельберг руководил студенческим научным кружком по гражданскому и семейному праву. Долгое время являлся председателем учебно-методической комиссии юридического факультета, членом методического совета ТГУ, входил в библиотечный совет Научной библиотеки ТГУ. Борис Лазаревич был членом бюро секции государства и права Томского отделения Всесоюзного общества «Знание», о работе в которой он вспоминал с особой теплотой. Борис Лазаревич принимал активное участие в проводившихся в 1970–1980 гг. Днях профессора и Днях науки, которые организовывало в Томской области общество «Знание».

Борис Лазаревич Хаскельберг являлся профессором, доктором юридических наук, членом-корреспондентом Международной академии высшей школы, заслуженным юристом Российской Федерации (1998), Почетным работником высшего профессионального образования России (1978), Заслуженным профессором ТГУ (2004). Он награжден нагрудным знаком МВО СССР «За отличные успехи в работе» (1978), знаком Всесоюзного общества «Знание» «За активную работу» (1986), медалью «За заслуги перед Томским государственным университетом».

Как участник двух войн, фронтовик Б. Л. Хаскельберг награжден рядом военных орденов и медалей, в том числе медалью «За оборону Ленинграда», которой он особенно дорожил.

Давно опровергнут постулат, что незаменимых людей нет. Есть такие люди. К ним относится и наш Учитель Борис Лазаревич Хаскельберг. Нам — его ученикам, кафедре, университету — его не хватает.

Литература

Иоффе О. С., Толстой Ю. К. Основы советского гражданского законодательства. Л.: Изд-во ЛГУ, 1962. 216 с.

Толстой Ю. К. Слово о Хаскельберге // Известия вузов. Правоведение. 2008. № 2. С. 254–257.

Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Выморочные наследства: монография. Иркутск: Изд-во ИГУ, 2013. 125 с.

Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Индивидуальное и родовое в гражданском праве: монография / под общ. ред. В. В. Ровного. Иркутск: Изд-во ОГПУ «Иркут. обл. тип. № 1», 2001. 256 с.

Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Индивидуальное и родовое в гражданском праве: монография. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2004. 236 с.

Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Консенсуальные и реальные договоры в гражданском праве: науч.-учеб. изд. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2003. 134 с.

Хаскельберг Б. Л., Ровный В. В. Консенсуальные и реальные договоры в гражданском праве: монография. 2-е изд., испр. М.: Статут, 2004. 124 с.

Хаскельберг Б. Л. Гражданское право: избранные труды. Томск: Изд-во «Красное знамя», 2008. 438 с.

References

Haskelberg B. L. *Grazhdanskoe pravo: izbrannye trudy* [Civil law: Selected works]. Tomsk, Krasnoye znamya Publ., 2008. 438 p. (In Russian)

Haskelberg B. L., Rovnyi V. V. *Individual'noe i rodovoe v grazhdanskom prave: monografiia* [Individual and patrimonial in civil law: monograph]. Ed. by V. V. Rovnyi. Irkutsk, 2001. 256 p. (In Russian)

Haskelberg B. L., Rovnyi V. V. *Individual'noe i rodovoe v grazhdanskom prave: monografiia* [Individual and patrimonial in civil law: monograph]. 2nd ed. Moscow, Statut Publ., 2004. 236 p. (In Russian)

Haskelberg B. L., Rovnyi V. V. *Konsensual'nye i real'nye dogovory v grazhdanskom prave* [Consensual and real contracts in civil law: monograph]. Tomsk, TGU Publ., 2003. 134 p. (In Russian)

Haskelberg B. L., Rovnyi V. V. *Konsensual'nye i real'nye dogovory v grazhdanskom prave: monografiia* [Consensual and real contracts in civil law: monograph]. 2nd ed. Moscow, Statut Publ., 2004. 124 p. (In Russian)

Haskelberg B. L., Rovnyi V. V. *Vymorochnye nasledstva: monografiia* [Escheats: monograph]. Irkutsk, IGU Publ., 2013. 125 p. (In Russian)

Ioffe O. S., Tolstoy Yu. K. *Osnovy sovetskogo grazhdanskogo zakonodatel'stva* [Fundamentals of Soviet civil legislation]. Leningrad, LGU Publ., 1962. 216 p. (In Russian)

Tolstoy Yu. K. Slovo o Khaskel'berge [Word about Haskelberg]. *Izvestiia vuzov. Pravovedenie*, 2008, no. 2, pp. 254–257. (In Russian)